

在“关键之年”给两会更多关注

“中国式民主”究竟有多大力量,关键就是要看我们能否用足制度设计的空间,彻底激活那些写在宪法和法律上的权力。唯有民众关注两会,真正把它当成头等大事,两会才能发挥应有的作用。



本报评论员 沙元森

从昨天起,中国再次进入一年一度的“两会时间”。与以往相比,今年的两会开在全面深化改革的关键之年,开在全面依法治国的开局之年,也开在全面完成十二五规划的收官之年,承载着更高的期待,也应该得到更多的关注。

两会是中国最高的政治平台,汇聚民意的五千名代表委员无疑是两会的主角。代表委员能否就民众关心的热点问题讲真话、讲硬

话,提出真知灼见,是衡量两会质量的一个重要标尺。但是,两会不能只停留在人民大会堂,活跃的两会需要民众更广泛的关注和参与。

两会是公共政策决策的重要一环,社保、教育、医改、国企改革、三农、环保等事关民众切身利益的问题都将在两会期间得到聚焦。两会集合了各地和各界的精英,按照“中国式民主”的程序,谋国计民生、议大政方针,在制度上都是有保障的。尽管如此,普通民众的高度关注和参与仍然是不可或缺的。民智民意直通两会,显而易见的好处是可以提升代表委员参政议政的能力和水平,避免一些代表委员因为对相关问题缺乏了解而默默无言或者雷语惊人。此外,围绕公

共政策的决策,不可避免会出现观点的交锋和利益的博弈,民众的场外声音也可以通过舆论影响到两会。现在,两会已经成为很多人判断政经动态的风向标。从大的方面讲,有些人需要通过两会窗口判断新常态下还有哪些政策红利值得期待,从小的方面讲,有些人一听两会声音也能大致判断哪些股票还值得持有。

更重要的是,唯有民众关注两会,真正把它当成头等大事,两会才能发挥应有的作用。“中国式民主”究竟有多大力量,关键就是要看我们能否用足制度设计的空间,彻底激活那些写在宪法和法律上的权力。民众关心两会,不只是能为自身争取利益,更能为两会营造

活跃的氛围。随着改革开放的不断深入,越来越多的人共享到了发展的新成果,也逐渐认识到这些得益于正确的政治决策,政治与自己的距离其实一直都很近,甚至左右着自己的人生方向。在传统文化中,普通民众通常不需要关注政治,都是“肉食者谋之”。而现在,我们越来越强烈地感受到,我们既需要“关心粮食和蔬菜”,也需要关心民主和政治。民众的关注和参与是中国民主政治发展的动力,在“关键之年”我们更需要对“两会时间”多一些关注和参与,推动两会“推出一批能叫得响、立得住、群众认可的硬招实招,把改革方案的含金量充分展示出来”,使人民生活更幸福。

大家谈

“一带一路”意在互利共赢

□张鑫

3月2日,全国政协十二届三次会议召开新闻发布会,大会新闻发言人吕新华在回答记者提问时表示,备受关注的“一带一路”是“南南合作”的新模式,把它比作“马歇尔计划”是不妥的。

发言人的回答是很有针对性的,因为“一带一路”倡议提出后,许多媒体错误地将其与“马歇尔计划”相等同,称之为“中国版马歇尔计划”或“新马歇尔计划”。这不仅与历史和现实不符,也有违中国的初衷,影响其他国家的价值认同及其实施效果。

“马歇尔计划”是第二次世界大战结束后美国对被战争破坏的西欧各国进行经济援助、协助重建的计划,因由当时担任美国国务卿的乔治·马歇尔将军首先提出而得名,其官方名称为“欧洲复兴计划”。该计划于1947年7月正式启动,在随后的4个财政年度中,美国为战后的西欧国家提供了包括金融、食品、技术、设备、原材料等多种形式的援助,合计130多亿美元的经济援助。这对帮助西欧国家迅速重建并恢复经济,对美国转移过剩的产能,开拓新的市场,确立美元的全球性货币霸主地位都起到了非常重要的作用。

“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。2013年9月7日,习近平主席在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳发表的重要

演讲中,第一次提出了以创新模式共同建设“丝绸之路经济带”的倡议,希望借此促进欧亚各国之间的经济联系和相互合作。在随后的10月3日,习主席在印度尼西亚国会发表重要演讲时又表示,中国愿同东盟国家共同建设“21世纪海上丝绸之路”。中共十八届三中全会审议通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出,要“加快与周边国家和区域基础设施互联互通建设,推进丝绸之路经济带、海上丝绸之路建设,形成全方位开放新格局”,这标志着“一带一路”正式上升为国家战略。

在具体实施过程中,“一带一路”与“马歇尔计划”都强调以交通基础设施建设为重点扩大对外投资,并通过提供贷款、设立灵活性的基金来运作等。但“一带一路”是中国在古丝绸之路概念基础上形成的,目的在于续写古丝绸之路的新篇章,探索新世纪区域合作与发展的新模式,在平等、包容、合作、共赢的基础上,与各国共商、共建、共享经济发展之路,最终形成互利共赢的“利益共同体”和共同繁荣发展的“命运共同体”。这与以帮助西欧重建经济为名,行巩固自身全球霸主地位之实的“马歇尔计划”存在本质的区别。

(作者为同济大学经济与管理学院副教授,国家社科基金重点课题项目《丝绸之路经济带建设研究》主要参与者)



爱不释手

全国人大代表、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明在接受采访时表示,他也曾打过专车,并一直关注专车模式和出租车业的改革。“在互联网时代,专车的出现将对传统出租车垄断模式形成极大冲击。”他认为,解决存在已久的打车难问题,关键在于打破垄断,放开出租车市场。“如何改革考验的是政府的决心、勇气和智慧。”(3月3日《南方都市报》)

漫画/曹一

两会声音

空气是大家的,但指标又是自家的,局部有自己的考量标准,就形成局部与整体的矛盾。

全国政协委员、广东省文联主席许钦松认为,环境污染是一系列问题的汇合,而且方方面面牵涉众多利益。因此,治理污染必须在国家层面制定措施,由政府负起主要责任。群众的举报只是治标,不能治本。

并不是一说足球进校园,所有孩子就都要考试。

全国人大代表、北京教科院基教研中心小学数学教研室主任吴正宪表示,包括足球在内的体育项目进校园,主要目的是培养孩子的兴趣、自信心、合作精神与毅力,最终目的是为了孩子的健康发展。

有些该救助的人没有得到

救助,不该救助的人却享受了救助,影响十分恶劣。

全国人大代表、西昌学院法学教授王明雯表示,经济状况核准机制不健全,造成居民的家庭收入情况难以准确掌握。同时,由于各项救助制度的衔接不够,资金没有整合,在救急助困上难以统筹,施救重复和遗漏现象严重。

纵观我国电影,多少年来一直是在行政规定下的管理,甚至一部影片的命运由某位领导的喜恶决定。

全国政协委员、中国电影家协会副主席王兴东在今年的提案中建议,加快电影立法进程,将各级政府对电影的行政审批权力纳入专门法律监督限定中,以此来防范以言代法、以权压法等入治现象。

媒体观点

真协商才能让民主不休眠

民主是人类政治文明发展的成果。众人的事情由众人商量,民主才能永不休眠。

协商民主第一条,就是要坚持和改善党的领导,中国共产党能不能“容得下尖锐批评”,是体谅包容、求同存异的关键。当年,毛泽东曾支持沿用国号,各方意见却针锋相对。后在民盟领导人张澜及马寅初、沈钧儒等民主人士的附议下,国号始定。此等大事,尚可商量着办,我们党还有什么批评容不下?各民主党派、无党派人士又有什么意见不能提?

有中国共产党的总揽全局,还要有各界的广泛参与;有协商平台的搭建,更要有履职能力的现代化。一方面,要始终平等协商、不强加于人,真诚协商、不敷衍了事,民主协商、不强求一致,务实协商、不流于形式。另一方面,社会各界也要尊重和包容不同的声音。有些意见,当时听起来似乎不那么靠谱,长远来看却可能是先见之明。更何况,代表委员发言是其法定的权利,外界不宜过度干扰。既然民主,那么赞成的还是反对的,多数人提出的还是少数人主张的意见和看法,都应该允许反映和表达。

当然,好好商量是手段,目的终究在问题的解决。这就要求协商不能止于会场,要坚持有事多协商、遇事多协商,做事多协商。协商中的“你来我往”,是避免民主纸上谈兵、“你好我也好”,防止议而不决、决而不行的最好良药。(摘自《人民日报》,作者周人杰)

两会看点更是改革重点

2015年全国两会3月3日正式拉开帷幕。在两会召开前夕,有不少媒体总结出了各种两会看点。其中,“四个全面”“换挡调速”“司法改革”“环境治理”“打虎灭蝇”等都是高频词汇。

这些两会看点,有些是近年来持续攻坚的难题,有些则是近一年来出现的新情况,概括的词汇其实是伴随着改革进入深水区所出现的纷杂、难解的问题。要让每个看点都能落到实处,要付出巨大的努力。看点所描摹的愿景越美好,其承担的期待也越厚重。

从当前舆论上公众的热切期待来看,两会正促使政治活动和个人生活深度地关联起来,一

些宏大叙事的两会看点,都可以表现为个体身边可知可感的变化。简政放权,就是办事的时候少跑几次腿、少交一点费;保障民生,就是看病便利一点、上学容易一些;环境保护,就是举目蓝天白云、远眺绿水青山。

公众的感知与评判,才是两会看点最坚实的落脚点。两会前的期待,要转为两会后的点赞,还需要充分释放每一个看点所包含的政策善意,让政治活动的深层意蕴外化为具体细微的进步与改善。(摘自《光明日报》,作者王子墨)

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

QILU EVENING NEWS 齐鲁晚报 www.qilwb.com.cn

本报地址 济南泺源大街6号

邮编 250014

传真 (0531) 86993336 86991208

报纸发行 (0531) 85196329 85196361

报纸广告 (0531) 82963166 82963188 82963199

差错投诉 96706

发行投诉 (0531) 85196528

邮政投递投诉 11185

即时互动平台



“壹点”官方APP



新浪官方微博 weibo.com/qilwb



齐鲁晚报微信 qiluanbao002



读者服务中心 家有难事找晚报 96706 www.qilwb.com